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Sudoku

Sudoku — was ist das?

Sudokus sind Zahlenréatsel, die in den letzten Jahren speziell in Japan eine
groBe Popularitéat erreichten. Mittlerweile finden sich Sudokus auch bei uns
in Tages- und Wochenzeitungen und haben dort teilweise das klassische
Kreuzwortratsel abgeldst.

Der Aufbau eines Sudokus 6 5
Ein Sudoku ist wie folgt aufgebaut: 718
Es ist ein Quadrat, das aus 9 Zeilen
und 9 Spalten, also aus insgesamt 81 3 24
Kastchen besteht. Dieses Quadrat ist 4 7 9
nochmals in Unterquadrate mit jeweils 3 8
9 Kastchen (3 Késtchen pro Zeile und 3
Kastchen pro Spalte) unterteilt: 5 4 2
517 3
1 5|6
2 1
Ziel des Ratsels
Ein Sudoku gilt als geldst, wenn: 6]9]4]3/2/5)18/17
112|5(7/8/4(9/3|6
- in jeder Zeile, 8|7(3|6[9|1]2|4|5
- i jeder Spalte slal2ls]1]7]6]5]9
- und in jedem der neun
Unterquadrate 716]9]5]|3]|2]|1/8 4
5(1|8|4/6|9]|7]2,3
die Zahlen von 1 bis 9 915711148362
genau einmal auftreten.
213/1]19|5|6|4|7/8
418|6|2|7|3|5[9]|1




Die Schwierigkeitsgrade

Je nach Schwierigkeitsgrad sind unterschiedlich viele Zahlen an den ver-
schiedensten Positionen vorgegeben. Es kann vorkommen, dass Sie an
der Losung eines einfachen Ratsels langer briten missen als an der eines
schwierigeren. Oft ist hierbei der gewahlte Lésungsweg oder der Losungs-
beginn entscheidend.

L&sungsstrategien

Abhangig vom Schwierigkeitsgrad sind unterschiedliche Losungsstrategien
anzuwenden. Im Folgenden werden die gelaufigsten Loésungsmethoden be-
schrieben:

Ausschlussprinzip ﬂ ‘ 1 ‘ ‘ ‘ 2 ‘ 6
1]

Hierbei wird die Loésung um die be- —
reits vorgegebenen Zahlen aufgebaut. i‘i‘ 6|7 ‘
Sind bestimmte Zahlen in einer Zeile, 5
Reihe bzw. einem Unterquadrat vor-
gegeben, lassen diese Ruckschlisse |
auf die Losungszahlen zu.

9

Wi ihlO|=2DN
[o)]

Betrachten wir das rechte Beispiel:
Aufgrund der vorgegebenen Zahlen
kann man fur das erste Unterquadrat
links oben die Position der Zahl 1
ganz Klar ableiten.
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Daraus ergibt sich fur das darunter
liegende Unterquadrat fur die Zahl 1

b
N
N

die weitere Abhingigkeit und deren |9 6|7 | |2
Position: ? 1 9
14 5 9|6
HEEE 4
7 2] [sf1]a
i 411

1] ol lel2] |4
69




Kandidatenprinzip

Sobald es keine eindeutigen Falle
mehr gibt, sollte man —am besten
mit Bleistift —in die freien Felder die
maoglichen Zahlen, die so genann-
ten Kandidaten, eintragen. Daraus
ergeben sich einsame Zahlen, wie
in unserem Beispiel die Zahl 9.

Zweierpaare, Dreierpaare
Nachdem keine offensichtlichen
Zusammenhange mehr bestehen,
sollten in jedes Feld — am besten
mit Bleistift — die moglichen Zahlen
eingetragen werden. Nun sucht
man nach Zweier- und Dreier-
paaren. Das sind Felder, in denen
nur noch zwei oder drei mdgliche
Zahlen Ubrig bleiben.

Wir betrachten in unserem Bei-
spiel nur noch die unteren drei
Unterquadrate.

Aufgrund  des  Zweierpaares
(8,8) in der oberen Reihe und
der vierten Spalte scheidet die 8
fUr die sechste Spalte aus. Da-
her muss hier die 7 eingetragen
werden.

4 26
9 6|7 2
5 1 9
1] 4 5 9le | "
3 3| 23
1 47297379
7|2 3l1]4],
2 411 965
1 9 6|2 4
69 2|5 1
114 5 916
1 4
7|2 3
2 411 9 5
8 8 8
5|9 6 s
8 8 383
69 2
8 8 178
. 2], 1 9\63\5
7 8 5978623783
69 82 78 178




Daraus ergibt sich fir das 3ol 4al1]17l9l6 5
linke Unterquadrat die folgende 6= 8 3 3
Abhangigkeit: s 199,16 [2],
6/9/4|,°2/5],°°
Im mittleren Feld der ersten Spalte 3 ——
muss somit eine 7 stehen. Dieses s | 2] |4 1]7][9/6]5
Resultat lasst Rickschiiisse auf | | 1|59 33 53
das rechte Unterquadrat zu. 694 Bs 2|5 783783 1
Im mittleren Feld der achten Spal- 7 ——
te muss die Zahl 8 stehen. s |2 13 ’ 65
7 5/19|, 6 8
3 3 3
9 4 8 2 5 78 |78
Das mittlere Unterquadrat kann 712 3
daraufhin komplett gelost werden. Tol 3 alal7 5
Die noch ausstehenden Felder 8 & 3
kénnen Uber Abhangigkeiten mit 5(9 6
den oberen Bereichen und der 6194 ol ° °
gleichen Vorgehensweise geldst &
werden.

Schwierige Ratsel

Bei wirklich schwierigen Réatseln kann es vorkommen, dass nach dem ers-
ten AusschlieBen keine eindeutigen Abhangigkeiten mehr existieren. Hier
gibt es also mehrere Mdglichkeiten bzw. Losungswege. Um das Ratsel zu
|6sen, muss unter Annahme einer moglichen Lésungszahl ein weiterer Lo-
sungsweg beschritten werden. Dabei kann es vorkommen, dass man in
eine Sackgasse geréat — sich die angenommene Losung als falsch heraus-
stellt. Das bedeutet, dass man zur Ausgangsposition zurtickkehren und eine
andere mogliche Lésungszahl wahlen muss.
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Ratsel 5
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Ratsel 9
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Ratsel 10
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Ratsel 12
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Ratsel 13
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Ratsel 17
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